



A KÁBÍTÓSZEREK FAJTÁI

1. A DEPRESSZÁNSOK

*(Heroin, ópiátok, ópiátokat helyettesítő szerek.
(Becenevük: H, háeren, hernyó, hercsi, mákony monyó,
morfó, nullakettes, nyalóka... stb.)*

A depresszánsok csoportjába tartozó szerek csökkentik a fájdalom és a feszültség érzését. Ilyen szer a heroin, a morfin, a kodein, az ópium, a barbitursav származékok, illetve az Elenium és a Seduxen, mely nyugtatókról már említést tettünk. Ezek olyan kábítószeres, amelyeket főként mákból készítenek, de lehetnek kémiai úton előállított vegyületek is, amelyeknek hatása szinte megegyező.

Ópium

Az ősi leletek arról tanúskodnak, hogy már húsz-harmincezer évvel ezelőtt élt *cró-magnoni őse* is ismerte az ópium használatát. Ezt bizonyítják, az Olaszországban *Varese vidékén* és Svájcban *Rabenhausenben* talált máktokok is.



Földi pokol... a drog, avagy Cháron a lelkek révésze...

Az i.e. 4000 tájáról fennmaradt írásos tábla azt bizonyítja, hogy a *sumérok* is készítettek kivonatokat és italokat a *mákból*.

A fáraókori Egyiptomból származó *Ebers-papirusz* arról tanúskodik, hogy az ópiumot a síró gyermekek lecsillapítására javallották, melyre az éretlen mák magvait és tokjait használták. Az *ópium* tehát nem más, mint a *máknövény tejnedve*, melyet még az éretlen gubó bemetszéséből nyernek. Az eljárás során a fehér színű tejnedvből a levegővel való érintkezés során barna színű folyadék lesz, amely kiszárad. Ez a *nyers ópium*. Az anyag a gyógyászati alkalmazás során egy tisztító folyamaton megy át, melyet a gyógyszeripar *morfingyártásra* használ fel. Több mint negyvenféle alkaloidot tartalmaz, ezért egyike a *legerősebb fájdalomcsillapítóknak*. A gyógyászati anyagot 1929-ben standardizálták, azáltal, hogy meghatározták a gyógyászati ópium 10 %-os felhasználási arányát.

A történelem során számos kultúrában alkalmazták az *ópiumszívást*, amelyet mára minden ENSZ tagállam betiltott. A szerhez kötődnek az 1840-1858-ig tartó véres *ópiumháborúk* is, amelyek a kereslethez és kínálathoz kötődtek.

Az *ópiummal való visszaélés veszélyeire Al-Biruni* (973-1048) hívta fel a figyelmet, aki a mekkai zarándokok között észlelte és pontosan leírta az ópiumhoz való hozzászokással együtt járó tüneteket. Megfigyelte a *függőség (addikció)* kifejlődését. Ő volt az első a világon, aki e jelenségeket leírta, csaknem



Földi pokol... a drog, avagy Cháron a lelkek révésze...

egy évezreddel megelőzve Európát! Az ópiátok nagyon erős testi és lelki függőséget, ill. toleranciát alakítanak ki. Túladagolásuk rendszerint végzetes kimenetelű.

Morfin

A *morfin* kezelőgyógyszerként, illetve fájdalomcsillapítóként először a XIX. században alkalmazták. Feltalálója *Adam Sertürner* német vegyész volt, aki 1805-ben kivonta a *morfiomot* az ópiumból és 1816-ban részletesen beszámolt annak kémiai és farmakológiai tulajdonságairól.

A *morfin* az ópium számos hatóanyagának (alkaloidjának) az egyike, amelyet a gyógyászatban erős fájdalomcsillapítóként, elsősorban súlyos betegségben szenvedők, rákos betegek fájdalmának enyhítésére, valamint a műtétek alkalmával használnak. Egy időben a *Kodein* köhögéscsillapító gyógyszer előállításánál is alkalmazták, melyet kivontak a gyógyszerertári forgalomból.



Napjainkban a *Coderetta Acisal* (20 mg), illetőleg *Hidrocodin* (10 mg) nevű gyógyszerek hatóanyagiban mg-os mennyiségben megtalálható az alapanyag. Ezeket a gyógyszereket azonban *kizárólag orvosi rendelvényre lehet kiváltani, és csak megfelelő ellenőrzés mellett lehet szedni.*

Aki valamilyen *morfinszármazékot* használ, nem érzi a fájdalmat, felszabadultnak, elégedettnek érzi magát.



Földi pokol... a drog, avagy Cháron a lelkek révésze...

A *morfium* előfordulhat púderszerű por, granulátum, valamint oldott állapotban is.

Máktea

A *száraz mákgubók* kifőzése során készített máktea *ópiát származékokat tartalmaz*, annak kb. 15 fajtáját. Fogyasztásának veszélye, hogy *igen súlyos pszichikai- és fizikai függőség alakul ki*, és az anyag megvonásakor az *elvonási tünetek rendkívüli mértékben törnek az egyénre*. Rendszeres használata fogyasztóját lesoványítja, fogazata – a fellépő ínsorvadás és az eufórikus állapotban történő kitörések miatt, meglehetősen hiányosak. Arca „*koravén*” benyomását kelti, szellemileg leépül, gondolkodása lassú, beszéde pedig elnyújtottá, nehezen érthetővé válik.



Heroin

A *heroint* a múlt században elsősorban asztmás betegség és köhögés elleni gyógyszerként alkalmazták, *de 1918-ban már kábítószerként tartották nyilván*. A gyógyászatból történő kivonása után kezdett el *kábítószerként elterjedni*, ma is igen használatos drog.



Földi pokol... a drog, avagy Cháron a lelkek révésze...

A heroin előállításának alapanyaga a *nyers ópium*. Tiszta állapotban fehér por, szennyezett állapotban homokszínű, világosbarna, durva, szemcsés tapintású, íze keserű.

Hatása igen erőteljes, ezért kapta a "*hősies*" nevet. *Diamorfinnak* is nevezik, mivel félig szintetikus vegyület. Illegális laborokban, szennyezett körülmények között állítják elő. Első megjelenési formája a *heroin 3*, amely (barna cukor), gyenge minőségű, majd továbbfinomítás után készül el a *heroin 4*, ami a tulajdonképpeni *heroin*.

A *heroin fogyasztása először* boldogságérzést, tiszta tudatot, lebegést és belső békét okoz. Néhány alkalommal való fogyasztás elég ahhoz, hogy a *függőség* kialakuljon, és amennyiben nem került újabb adag a szervezetbe, megjelennek az *elvonási tünetek*: izzadás, hasmenés, hidegrázás, orrfolyás, hányás, rendkívüli izom- és ízületi fájdalom, melyhez a gyomor és a belek működésének zavara is fennáll. Az elvonási tünetek súlyos fizikai fájdalommal járnak: a fogyasztók elmondása szerint "*minden végtagjuk fáj, gerincüket mintha "baltával" vernék.*" Ha nem jutnak újabb anyaghoz az elvonási tünetek okozta fájdalmak súlyos következményekkel járhatnak.

Fogyasztási mód:

- vénába injekciózzák, "belövik",
- szippantják,
- füstjét lélegzik be.



Hatása a szervezetre:

- erős fizikai- és lelki függés,
- apátia, közöny, levertség, az önkontroll és az igazságérzet teljes hiánya,
- jelentős személyiségváltozás,
- légzési-, szív működési zavarok lépnek fel,
- használóját passzívvá, érzéketlenné, közömbössé teszi,
- lázas állapotot, hidegrázást okoz,
- a fogyasztók közös túhasználata fokozza az AIDS-fertőzés és májgyulladás veszélyét,
- túladagolás következtében – kóma, végül halál.

Különösen veszélyes, ha *stimulánsokkal*, vagy *kokainnal* keverik. A hatás kiszámíthatatlan, gyakran végződik halállal!